ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

 $_{\text{农历甲辰年八月廿三 星期三}}^{2024年9月} 25$

今日8版 第13427期 国内统一连续出版物号: CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

坚持和加强党的全面领导

-新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之一

奋进强国路 阔步新征程

时间是最客观的见证者,也是最 伟大的书写者。

75载风云激荡,中国共产党带领 中国人民谱写了恢弘壮丽的史诗,铸 就了人民共和国彪炳史册的伟业。

穿越历史烟云,一个真理昭示未

"没有中国共产党,就没有新中

国,就没有中华民族伟大复兴。"

万山磅礴看主峰 -坚强核心凝聚力量,科学

理论指引方向 九曲黄河,千回百转,奔流激荡。

一部治黄史,也是一部治国史 一组数据对比鲜明:新中国成立前的 2500多年间,黄河下游决溢 1500多 次,改道26次,给沿岸百姓带来深重苦 难;新中国成立至今,黄河70多年伏秋

大汛不决口,20多年不断流。

"只有在中国共产党领导下,发挥 社会主义制度优势,才能真正实现黄 河治理从被动到主动的历史性转变", 习近平总书记深刻指出。

党的十八大以来,习近平总书记 30多次深入沿黄省区考察,深刻思考 治黄和治国的紧密关联,在上中下游3 次主持召开专题座谈会, 深远谋划推 进黄河安澜的长久之策。

贯彻落实市

委九

届

全会精神系列评论之三

(下转04版)

创

探索浩瀚宇宙,建设航天强国

-习近平总书记接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员 代表发表重要讲话激励广大航天工作者再立新功

习近平总书记9月23日在接见探 月工程嫦娥六号任务参研参试人员代 表时发表重要讲话强调,探月工程成 果凝结着我国几代航天人的智慧和心 血,从一个侧面展示了我们这些年在 科技自立自强上取得的显著成就,充 分展现了中国人的志气、骨气和底气。

亲切关怀、殷切期望,让广大航 天工作者增强了自信心和自豪感。 大家表示,要牢记习近平总书记的嘱 托,大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协 同攻坚、合作共赢的探月精神,在不 懈追求航天梦的新征程上接续奋斗, 为建设航天强国再立新功,为以中国 式现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业作出更大贡献。

标志性成果 科技自立自强取得显著成就

今年6月,嫦娥六号在人类历史 上首次实现月球背面采样返回。这 是我国建设航天强国、科技强国取 得的又一标志性成果。

"不断刷新的月球探索新高度, 见证了中国人迎难而上、勇攀高峰 的不停脚步。"受到习近平总书记亲 切接见,嫦娥六号任务总设计师胡 浩的心情久久不能平静,"20年来, 探月工程从零起步,我们向先行者 学习,但绝不是亦步亦趋效仿,而是 敢于走别人没有走过的路,坚持中 国人的志气、骨气和底气,一张蓝图 绘到底,如期实现了目标。"

从无到有、从弱到强、从"蓝图绘 梦"到"奋斗圆梦",我国一代代航天人 坚持自力更生、自主创新,推动航天事 业实现历史性、高质量、跨越式发展。

近3000家单位、约10万人协力 攻关,嫦娥六号任务中的一个个重 大节点,国家航天局副局长卞志刚 记忆犹新:"新时代以来,正是在以 习近平同志为核心的党中央引领 下,发挥新型举国体制优势,以探月 工程为代表的重大科技创新成果竞 相涌现,航天强国建设迈出坚实步 伐,高水平科技自立自强的目标不 断变为现实。"

探索浩瀚宇宙,建设航天强国 是我们不懈追求的航天梦。

长征五号系列运载火箭攻克247 项关键技术,送"嫦娥"飞天,也有力 支撑了一系列航天强国标志性工程 的成功实施。现场聆听了习近平总 书记的重要讲话,长征五号运载火箭 总指挥、中国航天科技集团王珏备受 激励,深感继续创新的紧迫。

"长征五号系列运载火箭研制 团队将牢记总书记嘱托,把航天强 国和科技强国建设的宏伟蓝图化作 一步一个脚印的实干行动,用更多 具有国际先进水平和自主知识产权 的创新成果,进一步提升我国探索 宇宙空间的能力。"王珏说。

弘扬探月精神 进一步增强民族自信心和自豪感

"追逐梦想、勇于探索、协同攻 坚、合作共赢", 习近平总书记再次 强调弘扬探月精神,令在现场的航 天工作者深受鼓舞。

不断追求梦想,是探月工程奋 勇向前的澎湃动力。

嫦娥六号任务探测器副总设计 师、中国航天科技集团邓湘金说,从 探月工程立项时"一张白纸绘蓝 图",到嫦娥六号多项技术"国际首 创",事实证明,外国人没做过的,我 们中国人照样可以做到、可以做好。

"一棒接着一棒,一环扣着一 环!"20年探月逐梦,嫦娥六号任务 地面应用系统总设计师、中国科学 院国家天文台研究员左维长期参与 其中,眼下她正和同事一起对嫦娥 六号月背样品进行制备、分装,"探 月工程不仅把中国印记成功留在月 球上,也让中国开启了月球研究新 篇章。我们要继续努力做好月球样 品科学研究,为建设航天强国、科技 强国贡献自己的力量。"

伟大事业,始于梦想、基于创 新、成于实干。

当五星红旗在月球背面成功展 开,鲜艳的"中国红"让无数人流下

热泪。要能耐受高真空、高低温循 环、强剂量紫外辐照等极端环境,这 面国旗不简单。

"把每个人的力量凝聚在一起 再大的难题也能突破。"认真学习了 习近平总书记的重要讲话,参与嫦 娥六号月面国旗展示系统研制任务 的中国航天科工集团副主任设计师 程昌满怀信心地说,"未来要继续弘 扬探月精神,保障完成新的任务,为 进一步增强全体中华儿女的民族自 信心和自豪感'添砖加瓦'。"

再向深空探索 贡献中国智慧和中国力量

"嫦娥"既是中国的,又属于全人 类。我国探月工程始终秉持平等互 利、和平利用、合作共赢的原则。

嫦娥六号测控分系统总师、中国 电科39所副所长荣武平说,下一步, 要遵循习近平总书记指引的方向, 继续为全球深空探索贡献中国智慧 和中国力量。

遥望太空,中国有能力飞得更 远,人类有能力飞得更高。

佳木斯66米深空站、喀什35米 天线组阵系统……探月工程深空探 测网的最前端设备,不仅为嫦娥六 号采样返回任务实时"保驾护航", 未来有望为更复杂的深空探测任务 提供保障。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。 市委九届八次全会强调,要认真学习贯彻习近平

总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和对广 东、珠海系列重要讲话重要指示精神,深刻把握珠海 在全国全省改革发展大局中的使命任务,围绕"创新 提质"攻坚发力,全力打造未来产业的集聚地、未来城 市的样板地、未来生活的引领地。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮 科技革命和产业变革深入发展,我国正处于高质量发 展爬坡过坎的关键阶段。在激烈的国际竞争中,要想 赢得先机、赢得优势,迫切需要通过改革点燃创新引 擎,持续壮大以高技术、高效能、高质量为特征的新质 生产力,不断提高在关键核心技术上的自给自足能 力,增强高质量发展"硬实力"

珠海作为改革开放的"重要窗口"和"试验平台" 屡开全国风气之先,一系列"首个""首创"凝聚了珠海 人迎难而上、超越自我的勇气和担当,充分诠释和印 证了创新是引领发展的第一动力。新征程上进一步 全面深化改革,珠海必须用好特区发展积累的宝贵经 验,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,牢固 树立创新思维,打破"惯性思维"和"路径依赖",继续 大胆试、大胆闯,以创新体系整体效能的提升不断催 生新产业、新模式、新动能。

特区是全国的特区,不仅要为自身发展"创"出新活 力,更要为全国发展"创"出新示范。回望来时路,审视当 下路,眺望奋进路,珠海更需进一步增强"等不起"的紧迫 感、"慢不得"的危机感、"坐不住"的责任感,围绕"创新提 质"攻坚发力,率先领任务、作试点,主动在国家重大战略 布局中寻找机遇,在经济发展、科技创新、人才引进、社会 民生等各领域当好试验场,做到改革先干、举措先动、场 景先用,以应用场景的开发开放推动形成新一轮城市发 展的创新动力,打造更多全国叫得响的改革创新品牌。

围绕"创新提质"攻坚发力,要牢牢抓住经济体制 改革这个"牛鼻子",构建产业创新、科技创新、应用场 景创新"三新"深度融合体制机制。科技研发的最终 目的是应用,如果科技成果不能在实际生产中转化, 技术含量再高也是镜花水月,无法形成现实生产力。 珠海要通过优化各种所有制经济蓬勃发展的体制机 制、健全因地制宜发展新质生产力体制机制、提升经 济治理能力,加快打通产业创新、科技创新和应用场 景创新深度融合堵点,塑造新动能新优势

围绕"创新提质"攻坚发力,要努力构建支持全面创 新体制机制,打造更具竞争优势的教育、科技、人才体 系。科技创新靠人才,人才培养靠教育。珠海有丰富的 教育资源,985大学数量位居广东省第一;10所高校在校 大学生超14万人,数量位居广东省第二。突出放大比较 优势,珠海还需不断深化教育综合改革、科技体制改革, 全面强化创新发展人才支撑,加快建设教育强市、创新 之都、人才高地,持续提升珠海全面创新体系整体效能。

围绕"创新提质"攻坚发力,要坚持以人民为中心, 把满足人民对美好生活的向往作为最终落脚点。抓改 革、谋创新、促发展,归根到底是为了让人民过上更好的

日子。迈进新时代,人们对美好生活的向往不再仅限于物质生活水平的提高,对精 神文化、生态环境、公平正义等都有了更高期盼,这些都少不了科技创新的支撑。 珠海还需突出健全实施"百千万工程"体制机制,努力构建城市创新发展格局;健全 全过程人民民主制度体系,健全保障和改善民生制度体系,优化高品质文化供给机 制,深化生态文明体制改革,创新社会治理,不断满足人民对美好生活的新期待。

回首过往,珠海从未停止创新的脚步;展望未来,创新仍将是珠海腾飞的翅 膀。站在边上看,不如扑下身子干。让我们从本职岗位出发、从日常生活开始, 以撸起袖子加油干的精气神,在新一轮改革开放、创新发展大潮中共创历史、共 享成果,让中国式现代化在珠海这一改革开放前沿绽放出夺目光彩。

到珠海来,成就梦想!

珠海城市产业发展合伙人大会9月26日召开

本报讯 记者钟夏报道:"到珠 海来,成就梦想!"2024珠海城市产 业发展合伙人大会将于9月26日在 珠海国际会展中心举行。

本次活动由珠海市人民政府主 办,珠海市招商署、珠海传媒集团共 同承办,以"到珠海来,成就梦想"为 主题,全方位、立体化推介珠海产业 空间、营商环境和机遇优势,向全球 优质企业、产业领军人才、创新创业 团队发出诚挚邀请。

大科学时代已经来临。党的二 十届三中全会着眼于健全推动经济 高质量发展,提出健全因地制宜发 展新质生产力体制机制。推动技术 革命性突破、生产要素创新性配置、 产业深度转型升级,更需要强规划、 好环境、大空间!

当前,珠海正认真贯彻落实 习近平总书记、党中央决策部署,紧 扣省委"1310"具体部署和市委 "1313"思路举措,着力培育新质生

正在重构全球创新版图、重塑全球经

济结构,在这场抢占发展战略制高点

的比拼中,新质生产力无疑是关键"胜

负手"。作为珠海制造业标杆的格力

电器与龙头国企华发集团,正成为珠

产力,加快构建产业创新、科技创 新、应用场景创新"三新"深度融合 体制机制,瞄准"云上智城"、低空经 济、开源体系、"四化"新型住宅等领

活动现场,珠海将重磅发布"盘 根计划全铺开""产业空间大整合"工 作方案,深入介绍珠海教育资源、人 才供给与产业需求精准对接的优势, 充分展现珠海"陆海空"产业空间及 应用场景;举行重大项目集中签约仪 式,宣传发布珠海新质生产力基金; 邀请珠海立柱项目代表、本地企业代 表、新质生产力企业代表及区域合作 企业代表进行分享交流。

在本次大会上,珠海还将为新加 入的具有产业代表性、行业影响力、上 下游带动效应强的龙头知名企业,正 式授予"珠海产业发展城市合伙人"。

一场引人瞩目的大会,见证着 城市与企业的双向奔赴;一座志在 高远的城市,也书写着产业与人才 的同频共振。

"到珠海来,成就梦想!"在这片 开放热土共创事业、共筑梦想,与这 座创新之城共同携手、共赴未来!

珠海11家企业上榜今年广东500强

本报讯 记者陈子怡报道:近 日,广东省企业联合会、广东省企业 家协会发布2024广东500强企业榜 单及发展报告(以下简称报告),珠 海11家企业榜上有名。其中,珠海 格力电器股份有限公司和珠海华发 集团有限公司分别位列第20名、第 21 名。此外,冠宇电池、高景太阳 能、凌达压缩机、伟创力制造等珠海 制造业领军企业也跻身榜单,展现 珠海坚持实体经济为本、制造业当 家的新成果、新气象。

今年广东500强榜单仍以"营业 收入"为排序依据。过去一年,500强 粤企营收状况稳中有进,盈利能力有 所回升。根据报告,500强企业营收 达18.73万亿元, 较去年增加0.37%; 500强企业净利润达11734.89亿元, 较去年增加6.84%,扭转了持续两年 净利润下滑的情形。

从地域分布看,企业聚焦效应更 显著。500强企业中,珠三角有469 家,呈现明显的产业集群效应。其 中,营收超千亿元的企业有36家,营 收占500强企业营收总额的61.89%, 头部效应凸显。

根据报告,500强企业的研发费 用达6365.27亿元,同比增长35.13%。 这表明广东头部企业注重研发创新, 期望以先进技术提高企业核心竞争 力,获得可持续成长空间。

随着新一轮科技革命和产业变革



高景太阳能股份有限公司生产车间(资料图片)。 本报记者 李建束 摄

海高质量发展的"支点"所在。 其中,华发集团旗下科技产业集

群锚定"3+2"产业赛道,已成功打造 珠海第二大制造业平台。数据显示, 华发科技产业集群已控股运营、战略

参股企业超20家,累计投资行业领 军企业和高成长性创新企业超400 家,并通过以投促引、载体招商等多种 方式,为珠海引进培育产业龙头和行 业领先企业超400家。(下转04版)

丹青翰墨颂中华

政协珠海市委员会庆祝中华人民共和国成立75周年、 中国人民政治协商会议成立75周年书画展开幕

本报讯 记者余沁霖报道:9月24 日,"丹青翰墨颂中华——政协珠海市 委员会庆祝中华人民共和国成立75周 年、中国人民政治协商会议成立75周 年书画展"在珠海特区画院美术馆开 幕。市政协主席王开洲出席活动。

本次书画展由市政协主办,征集到 市、区历届政协委员,各民主党派中的 书画家,市政协书画院特聘书画家及在 珠海中国美协、中国书协书画家等创作 作品113幅,其中入展作品93幅。

卧笔偏锋、字势偃仰倾仄,《健全协 商民主机制》《望岳》等书法作品以字为 介,寄托精神追求;海天相融、渔歌唱 晚,《静待扬帆时》《万山东澳风光好》等 绘画作品以画为媒,记录浪漫珠海……

展出的作品紧扣新时代主题,以丰富的 艺术形式热情讴歌75年来新中国波澜 壮阔的奋斗历程和取得的举世瞩目成 就,重温人民政协与新中国同成长、共 命运的光辉历程,生动反映了我市建市 以来经济、社会、文化、科技、生态文明 和新农村建设等方面发生的变化。

活动还设置了现场创作环节,书 画家即兴挥毫泼墨,将对新中国、对政 协的深情礼赞发力于笔端,展现精湛 的书画技艺,彰显中国书画神韵和传 统文化魅力。

据悉,此次书画展将对外开放至 27日。

市政协领导张松、王红勤、贺军、 颜洪、李秉勇、陈依兰等参加活动。



社址:珠海市香洲银桦路566号 邮编:519002 市场零售价:1.5元 服务热线:2611111 珠海传媒印务发行有限责任公司承印 广告经营许可证:440400400005 值班编委 张大勇 值班主任 付洪军 责编 李梅容 美编 邱耀升 校对 刘刚艺 组版 邓扬海